Briiche darstellen
1.

Gib jeweils an, welcher Bruchteil gefarbt dargestellt ist.

L. 4 2 A
Ae 5~ Ao 3
Briiche, deren Wert kleiner als ein Ganzes ist, nennt man MM /6,“ 0&
2.
' Verwandle die unechten Briiche in gemischte Zahlen.
Toad SRR R TR DT N Y
7% 3% 5 47 5"45 6"/1@ “7"‘»24- 24~ A 2%
Bl 93 (B8 8. 4% |18 _agd (g @ |4 g3k
1 024,0 9'4‘21‘ 12‘/’//2, 4'\34 20”/1% 100 ~ ol 100
3.
Verwandle die gemischten Zahlen in unechte Briiche.
21: £ 1§= './_I.%. 3-4-= ﬂ 4.1-—02'5—~ 2.6_—3.2_—.0 1._3_—-._'%_3»-
R 8 £ 5§55 4= e % 7o e 20" oo
q 12 2o 47 4 6. o5 100 oo
Rechnen mit Briichen:
4. Addiere:
b Bod il g s o 1,3 M4 42
Qits=gsd WP ET & "/(‘f Q5+~ % =4 Wg*t3=3 44”
1.2 8 e 5008 o & sy ladl . 4k
& zt71= % Waiti=i =4 Spta=g=4 Mgtz
& BL3. G gd o0 Al Tt 1.3_M 40
¥ nAdv Bi i~ 4 ot Re*i~wn 4
5. Addiere:
lebd  B2l+1daBt=l g2lesiaFlop @1d+1ia9F
pAtized & )27 +17=0% = g e S v
15 2 _ 2.8, 48 od 4o od il 2. 1.9
e)3§+§=\3,,z‘/‘f ﬂ1z+2“4?’0249)18+38“44” B 25+ 5 ‘Zé’



Male den 1.Summanden als Bruchteil(e) an. Ergénze auf ein Ganzes!
3 84 1,3 1,08 5.3 _
4+_LF—1 8+:€~-1 s+t =1 s TP -

pis |
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3_1
4-12—2;

8. Subtrahiere:

o o e A R
@) 5 % ¥ 2“&’3&
- 9_6_3
€ 2 “/{ Bi-i=%
9. Multipliziere:
3 2 6 2
a)g-S- b);'ﬁ-—- C)Ib"‘l-- d)3';—
LI o 5 2 _ ot &
Can 5 i 4 + So=LAe g
10. Schreibe als Bruchzaht:
=+ 5
a)37=375 b) 12,5 = 4250
e) 9,04=9 %, f) 6,006 = (, -2
11. Schreibe als Dezimalzahl:
a) =0+ r%~025
== 09 f) 5= 0,0%F
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3 e Hls 3_41_42
d32-13=4% d) 2z -17=4%
5 3
O2;-13=4% mil-2=2
g9:2= 4=
B =28  2F
535 -3
Beispiel: 4,08 = 4-55
5 g
0 3,05=2 S d)38=35
g) 82 = g;l'—‘% h) 6,66 = ',%%
5
Beispiel: —= -009 oder 3T6=3'5
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/], Erganze die Tabelle: frrmmee

_‘ Spnch AA _ ; Deziﬁéfiéhl T H Lk , Z hopt Stﬂe.ll_gny\{é_r:tq: Bruch
‘ SlebenKommazwelfunf Ve 798, ! 7|25 :7E225h7 71"(%
L__Z-\/\El_lﬁgnjn*a‘griaih_t“___"; ,lef __ - oZ &X 2 E 32 8 h ,2456 —
. Null Komma vier funf sechs 04.51 oo 0 4, 5 é 1/:_—5'/, 6t Tooo | Qs
s g || oifpl | se L _|T
;_H_u:l@ir_ty_lgr Komma neun 1049 | A 0*_//_;_?*_ 4// Y92 M1 Qg
Zweitausendfiinfhundert | 1 }
____Kommasieben ,85% 35 I B RN "Zrﬂl [ ’2{??:19.2
. Fulle die Tabelle aus, beachte auch die Nullen! g:';m@ o
. Stellenwet T H . Z Ejz h t] Dezmalzahl | BrifchA i
B29E d2Ahk | |5.9(31 | 5934 | 56;,,“, i
3H8z1Eoh | | B518i4/09] 3,09 3MEm |
52 4t 1 1oal¥]g ] osa | g
T R S 7 ;
L S I AR R T B 7 =
| 2H2e 2254 | j200.2{2i5] | Joza2s Prg
715H6z9h 3500 69 @6t _75@;,% e
Sz 4 Gt i b 4517191 O5% f-,—’i‘.% o
1 92 e L Lols e T
‘ 8 :

Zu jeder Bruchzahl passt genau eine De2|malzahl Male sie mit gle|cher Farbe an oder gib ihnen das

gleiche Muster.
/ 76 0,009 0,03
5,05 0.3 ”°
0,33 o e
0,09 0,76 3.3 '
9
3 5 .
33 37 6 5700 / 100
100 - l&T) /|
9 3 B 9 76
10 100 L2 1000 100
4 ayas < s4 b) 4,6 > 4599 ¢) 783 > 78,29
8,04 4 8,44 2,50 > 2,05 32,23 < 32,32
27 > 22 9,04 € 9,4 040 = 04
6,066 < 6,606 38 < 3,88 72 > 7,02
5,033 < 5,303 1,05 < 1,5 0,14 0,014
09 2 08 05 » 0,05 189 = 1890
& Ordne die Zahlen der GroBe nach. Beginne mit der groBten, verwende das Zeichen >. 0,555) 0)“"‘0ISA> v >
2) 0,5) 0,55 0,5, 0,055 0,05 0555 _QosE> 9o%
¥ 4,43 4,434 4,043 HHASH>4)43 >44 > 434>
b) 44 4,04, 4,34 a3 " U Y ous > 404
1,82 8,12 a1 > 24>
, c) 1,28 2,18 2,81 8.2] L 14 6’42;12>>&l,/12> Rd1 > 2,
0. Bei jeder Aufgabe sind drei Nullen GberflUssig. Streiche sie durch. ! !
a)§o0 9,99 9,09 099 k)50 $39 §15,089¢ 0 80,b 7,08 3500

4) 705 975 7,056 $7005 e §3 3.4 300 30004 f) p67.¢ 004 5050



Runden von Dezimalzahlen

1. Runde auf den gegebenen Stellenwert:

Einer Zehntel Hunderstel

1797~ /N9 1487~ 149 25945~ 25 45
13437~ /%% 3,946~ 39 125,896~ s G0
2,95~ ) 0951~ A0 0,864~ 0.86
17385~ AL 131,742~ /134, % 127,355~ 2%, 3G
9911~ /0 3,499~ 35 2,135 2 N3
10,51~ A 4,309~ lf 3 0,374~ 0, Y .

2. Runde auf den gegebenen Stellenwert :

E 43871~ _1t39 2:008~ _O A | 2:253~ __ 20
ustaas _ 54D h:0735~ _ OF4 E:062~ _/
£:129~ A h:s27a~ _ 8 2% 2:1635 ~ _ et
H:83a4 ~ _ KOO h:sgss~ 5 9l E:003~ __ O

Addieren und Subtrahieren mit Dezimalzahlen

1. Zu jedem Ergebnis gehért ein Buchstabe. Ersetze die Ergebnisse der Reihe nach durch Buchstaben
und du erhiltst den Losungstext!

a) 20-3,521 = Ae ¥4 S5 §)  405-187%6=_ L A4 T
b)  57-4533= __ Mgz O k) 184-1208= _ (32 H
¢ 1802477 + 14484 = _A946 94+ M ) 1055-1055=_44 95 E
d) 4857+123056= _ AI4,616 A m) 7054+1409=_2( 153 O

e) 3493+7007= - o5 C n) 144+ 12,588 = /zf,, o2e P
f)  0057-0,032= Q0025 H o) 173+805= _2535 A
f e
g) 35241-299,87= 52 54 T p) 883-17144= F1 A5¢ S
i I
h) 532-3417 = /(,, 903 M q 12,74+055= _ /3 igi 5
) 412,3 - 0,357 = 4/1/7‘ T ‘
Ldsungsbuchstaben:
A: 171,626 H: 6,32 S: 13,29
A: 411,943 M: 1946,917 S: 21,153
A: 25,35 M: 1,903 S: 71,156
C: 105 0: 11,67 T: 52,54
E: 94,95 P: 14,028 T: 2,174
H: 0,025 S: 16,479

Lssung: D0_machd  Madbe S’nQSS



‘Multiplizieren und Dividieren mit Dezimalzahlen
1) Multipliziere! Achte auf die Dezimalstellen.

Wsungen: 3256 , 1247,9,/ 20,2272 v
114,696, 909,112} 032, 0,153,
008, 825 0376, 297,
55593,  1893,73, 1815778,
241251, 24,1432, 51,8568 %

a) 89,89 - 2,02 =/81 511¢ 1b)96,32 0,21
= R0, 223
€}383,4-1,45 =555 93  d)48,6-2,36
| =M%, 656
e) 34,567 - 26,3 =90q9,/M21 1)73,4-258
=1893,12

- 8)51,33-47 =2412,51  h)8364-6.2 5o Q%
= CYA
2) Multipliziere in der Zeile: 5, #8564
0)23,69-10=23b. 9  1)0,048-1000= 4€ _ ¢)a3-100= 430

d)043-01= Q,O‘r?: €)3-000t1=__0 00> £ 04-01= QQéﬁ
9)7.3-20=_4_‘hé,9___ h)o,35~4oo=-__4_’t_(2,QQ_i)o,oos-4ooo=4%0£O
$02-03=_0,0¢ k)0,02-004=_Q 000 1)15.0003 0/06&5

3) Ermittle das Produkt von 2,344 und 10,3

S A0, 3 =k M43g,
4)a)49916:4= b)3564:12= €)3978:26= d)35344:94= ¢) 98,21: 305 =

= A24%,9 2,91 OA53 0. 25% 0.3,
— / } e 32
9) Der Dividend ist 976,8, der Divisor 3. Wie lautet der Quotient? :
€ 1 3 = 3257,

6) Ein einzelnes Schulheft kostet 0,75 €. Den Zehnerpack bekommt man fiir 6.70 €. Wie viel
spart man dabei an einem Heft? bFo: Ao = O+ O F5 —0 bF = O08L
| l

7) Fiir den Hahleneintritt bezahlen 26 Schiiler 214,50 €. Wie viel € muss Jjeder Schiiler zahlen?
M 50 126 = 8{256 i

Dividieren mit Dezimalzahlen

1) Rechne, bis der Rest 0 auftritt:
a) 34,5:15%3 b)3,9:4=0,q4§ c) 7,03:3,s=/1‘§5' d)67,2:42=/{((,,

e) 84,1:029= ) 59,4:11=57£,¢ g)5981:8= h) 1:2=0‘5/
290 T+ 025 )
i) 567:5= j)64:0,16= k)4,08:1,7= 1)142,5:1,9= 75
N3 ho o4 ]
, 75, 0,97 1,85 747,625 1134
26 240y 58 4 23 29 75 ooy B na

2. Dividiere auf 2 Kommastellen genau- d.h. du musst auf t genau rechnen und auf h runden!

a)56:23=  b)047:89= ) 745:15= d) 1,5 :0,78
24 ST 35 0,050~005 ALt A925Y 492
Ringle die richtigen L'Osungen ein: i d

(42,35) 43,42 7,98 (dé@ 12,7 (6,05 0,09 (1%2)




Multiplikation von Dezimalbriichen mit Zehnerpotenzen

Man multipliziert einen Dezimalbruch mit 10, 100, 1000, ..., indem man das Komma
1,2, 3, ... Stellen nach rechts verschiebt.

1. Rechne.

a) 0,789 < 100 = 3‘6’[‘1___ g) 1,72 . 100 = _ AR

b) 00035 - 1000 = Q5 h) 1509 - 10 = _ 15,9
c) 0,009 - 10 = 0 i) 0,45781 - 10000 = &526’,4
dj 0073 «, - 100 = ¥ k§ 0841 - 100 = &, 4
e) 4715 - 100 = &M’i h 02 - 10 = M

f) 70049 - 1000 = _ 149 m) 90,437 - 100 = Qgﬂl?c

2. Manchen Dezimalbriichen mussen vor der Multiplikation Nullen angehéangt werden, um das
Verschieben der Kommas ausfithren zu kdnnen.

a) 66 - 1000 = _ bboo g) 0,00008 - 1000 = QOJ’
b) 455 - 100 = 4550 h) 8,1 - 1000 = _ #4o0
c) 7,004 - 10000 = o 040 i) 0,09 - 100 = q
djf 184 + 400 = 14940 ky 1047 - 1000 = _ /p4 W0
e) 0,007 - 10 = Qﬁ ) 0,09 e ng
fy 0,0058 - 100 = Qﬂf m) 2,8 - 100 = 260

" Male die zu deinen Ergebnissen gehérenden Felder an.

0,07 H2 172 B8 A|lB|C|D|E|F|G|H| I]|K
0,08 G7 280 G4 3
0,09 E6 4715 B2
3 3 1
0,58 18 1940 B3 2| |l iy
0,73 BS 4550 co 3| W VAT
0,9 H9 4578,1 F5 4 o, 7N
2 c3 6600 T > T
3,5 H8 7004 i6 i
7.3 12 7004,9 13 6 Ve
9 ES 8100 D7 7 W, Wy
20 Es 9043,7 H3 s| W, Vi
78,9 F6 10470 F2 o| Wit %
84,1 c2 70040 cs :
150,9 B9 104700 D4 '« {10
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Division von Dezimalbriichen mit Zehnerpotenzen

Man dividiert einen Dezimalbruch durch 10, 100, 1000 . . ., indem man das Komma

1, 2, 3 ... Stellen nach links verschiebt. Dabei muB man manchen Dezimalbriichen

Nullen voranstellen.
Berechne.

1; 9,8 100 = (.09 0,00004 | weiBe
2. 0,38 1000 = (0 00038 0,00036 | die

8. 14,05 100 = (/,f;flwﬁ“ 0,00038 | steht
4. 0,03 10 = 0 003 0,003 | weiBer
5. 421 100 = p42/ 0,0093 | niemals
6. 43 1000 = 0 p43 0,0421 | Mann,
7. 18885 10000 = () J6045 0,043 | der

8. 0,093 10 = ) 0043 0,05207 | der

9. 8,329 100 = 0d329 0,07859 | scheint,
10. 875 100 = 395 0,08329 | warmen
1. 1258 1000 = (4254 0,098 | DrauBen
12, 0,036 100 = 0 ooo3b 0,1258 | Wenn
13. 81 10 = ¢4 0,1405 | ein
14, 7,859 100 = (01859 0,18885 | sich
15. 6,008 10 = ¢ sood 0,6008 | sogleich
16. 52,07 1000 = (0p5207F 098 | dann
17, 04 10000 = ) ooop4 1,7107 .| weint.
18. 1005 10 = A oF 375 | kann.
19. 98 10 = p'gp 8,1 Sonne
20. 1710,7 1000 = /7402 10,05 | Mann

:

Wenn du zu jedem Ergebnis das passende Wort schreibst,

erhdltst du ein Rétsel. Findest du die Lésung?

7 Aé;lm,&m flebd sim e Mana
00 ek Miomako mwirmm Apmn.
Mpwn die GSoune. Aohoimt,

poglich oy meide Mawn.

\ Ao seinchs .
ele)
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UZ - RECHTECK UND QUADRAT Basisstoff 1.Klasse

._-..__—-_—-__-__--_-_--_--_--_—--—.—-——-..__.-__________-..-_--—--—------—---..,.-_---_--_...---__..-__..__

1) a) Rechteck: a= 204 m b) Quadrat: a=7,2 cm ¢) Quadrat: U=172 cm
b= 96m ) =2 a= ?
U=? A=?

A= .? e
<U= 60""‘) Q;’ 495, 84w 2> (= j&’,gcw>@= 54,6"(«%9 @ = 4 2

2) Zwei Bilder sollen mit schmalen Leisten umrahmt werden.
Wie viel cm Leisten werden bendtigt ?
U= 3085 4 = A22cm

U, = (6gs+ 39¢)-2 = A82¢m

304 cm

——————— Vg

30,5 cm ——

; —30,5¢cm —

3) Der Schulhof soll verschinert werden. Der Gdrtner
legt eine rechteckige Fldche von 48 m Ldnge und
26,4 m Breite mit Rasen an.

a) Wie groB ist die Rasenfldche ? W

b) Wie viel € erhdlt der Gdrtner fir seine Arbeit,
wenn er fiir 1 m? 9,90 € verlangt ?

4) Der Bauer Flink umgibt seine Viehweide (a=260m,b=1364m)
mit einem Elektrozaun. Der Zaun besteht aus 2 Drdhten.
Wie viel m Draht werden bendtigt ?

V:F92,8m => -2 =2

5) Die quadratische Glasplatte eines Bilderrahmens hat eine Seitenldnge vona = 18,5 cm .
Es sollen fiir 6 Bilderrahmen Glasplatten zugeschnitten werden.

Wie viel cm? Glas werden bendtigt ? >
A 488 afs = 342, 25 cm® € =D @

6) Um das Baumchen vor den Schafen zu schiitzen, will
Herr Clever einen Zaun rundherum errichten.
Wie viel m Zaun muss er besorgen ?

7) Der Beckenrand eines quadratischen Planschbeckens misst 24,8 m.
Wie lange ist eine Seite ? 248 :4=(62m=0o



